

## Критерии проверки и оценивания XLVI Турнира имени М. В. Ломоносова

### История

#### Задача №1.

Покорение Галлии Цезарем историки сравнивают с действиями Ганнибала или Сертория в Испании и Италии, а также с походами Траяна в Дакию и Парфию. Какое тут сходство? Какие видны различия? Кто из этих воевод мог бы добиться большего? Как для этого следовало действовать?

#### **Решение:**

Главный ключ побед Цезаря над галлами в его умении мириться и даже брататься с вождями побежденных варваров, которым он перед этим доказал свое боевое превосходство. В этом ремесле Цезарь стал гроссмейстером, долго и сознательно подражая действиям Ганнибала и его отца Гамилькара в дикой Испании.

Предшественником Цезаря среди римлян в этом деле нечаянно стал Серторий – сподвижник Мария, во главе его соратников бежавший из Италии в Испанию.

Поражение Сертория в Италии (как перед этим поражение там Ганнибала) выросло из неумения их обоих дать побежденным италикам (уже городским жителям) новый порядок мирной жизни – на смену прежнему римскому господству. В итоге Сертория в Испании убили его приближенные римляне, надеясь этой смертью откупиться от победившего их Помпея.

Такое же предательство погубило Ганнибала в Малой Азии: он туда бежал от охотившихся за ним римлян и был предан царем Вифинии. При этом усмиренная Испания никогда не изменяла Ганнибалу, а усмиренная Галлия – Цезарю.

Все эти уроки усвоил Траян, выросший в Испании через 150 лет. Поэтому Траян покорял и примерял дикую Дакию за Дунаем по рецепту Ганнибала и Цезаря. Так эта страна превратилась в современную Румынию, с языком, восходящим к латыни и православной церковью.

Напротив, через 10 лет Траян вторгся в Парфию за Евфратом и ощутил себя там чужаком среди горожан, принадлежащих к иной (персидской) цивилизации. Среди них Траян не увидел возможных союзников, готовых принять римский образ жизни. Оттого Траян, победив парфян и захватив их столицу, поспешил заключить мир, выгодный для Рима и приемлемый для Парфии. В итоге Евфрат остался восточной границей Римской державы.

*По 1 баллу за каждое грамотно найденное сходство и различие. По 2 балла за каждое грамотное размышление о гипотетических действиях военачальников (за простое наименование военачальников без указания, что им следовало бы сделать, чтобы добиться большего – 0 баллов).*

Задача №2.

Какие исторические нелепости намеренно включены автором в текст «Принцессы Турандот»?

**Решение:**

Действие пьесы происходит где-то на стыке трех миров: арабского, персидского и китайского. Согласно пьесе, царица Турандот – дочь правителя Китая. Но имя Турандот взято из персидского языка. Туран-духт значит дочь Турана, а словом “туран” персы называли степную часть Средней Азии, к северу от Ирана. То есть, Турандот – иностранная принцесса среди персов: вероятно, родом из тюрок или монголов, но не из Китая.

К принцессе Турандот сватается принц Калаф. В этом имени легко узнать арабский титул “халиф”, означающий владыку всех мусульман, включая персов или тюрок. Иран был частью Халифата с VII века по середину XIII века. Тогда язычники-монголы, покорив Китай и Иран, захватили Багдад и перебили всех родичей халифа из династии Аббасидов. Веком позже сами монголы в Иране и Зурани (там, где город Самарканд) приняли ислам и под новым знаменем покорили Север Индии, основал династию моголов вокруг Дели.

Составитель пьесы Турандот писал свою историческую фантастику, подражая более раннему поэту: грузину Шота Руставели. Тот, в конце XII века, сделал героями своей поэмы индийца Реева, араба Автандила и тюрка Нураддина. Их имена Руставели заимствовал из персидских легенд, хорошо известных на Кавказе. В этом грузинский поэт охотно признается – в отличие от французского автора “Турандот”, который писал для менее образованной публики.

*По 0,5 балла за каждую верно найденную нелепость; по 1 баллу за каждое объяснение, почему эта деталь исторически нелепа.*

Задача №3.

Первый русский митрополит Иларион написал «Слово о Законе и Благодати». Кому оно адресовано? Какими законами продолжил эту работу Владимир Мономах? Кто из церковных людей 14 века вел сходную работу с другими народами? Какие это народы?

**Решение:**

1. «Слово о законе и благодати» было адресовано, прежде всего, Ярославу Мудрому, но в названии памятника и его тексте упоминается и князь Владимир.

Поэтому **1 балл ставился за упоминание Ярослава Владимировича или Владимира Святославовича, если из ответа участника ясно, что речь идёт именно об одном из этих князей.**

2. Нельзя сказать, что Владимир Мономах прямо продолжил работу митрополита Иллариона какими-либо законами. Однако, некоторые его законодательные установления («устав о резах») можно рассматривать как продолжение «антииудейской» риторики «Слова». Поэтому **1 балл ставился за упоминание «Устава о резах» или развёрнутое обоснование того, почему нельзя считать, что Владимир Мономах как-либо продолжил дело Иллариона.**
3. В XIII и XIV вв. наследники Илариона (митрополиты Петр, Алексей и Киприан, их соратники Стефан Пермский и Сергей Радонежский) продолжили проповедь христианства среди жителей Руси и подданных Орды – включая татар, коми-пермяков и коми-зырян. В данном подпункте **1 балл ставился за упоминание каждого церковного деятеля, относительно которого удавалось установить, что он в том или ином виде вёл миссионерскую или просветительскую деятельность в указанный период.**
4. В данном подпункте **1 балл ставился за каждый из названных народов (или за каждую этно-языковую общность), которому проповедовали упомянутые церковные деятели.**

#### Задача №4

В Вильнюсе ряд параллельных улиц носят имена Миндовга, Гедимина, Альгирда, Витаута. Кого не хватает в этом ряду князей? Почему литовцы меньше уважают тех правителей, чем этих? Кто из этих героев имел русских родичей? В каком родстве они состояли?

#### Решение:

Имена этих князей: Миндовг, Гедимин, Ольгерд, Витовт. Они правили Литвой между 1240 и 1430 гг., а также частью Западной Руси. Все они, начиная с Гедимина, были женаты на русских княжнах и неплохо говорили по-русски – но избегали официального крещения, чтобы не расколоть свой языческий народ и не быть поглощенным либо Русью, либо Польшей. В итоге случилось: сперва второе (уния Литвы и Польши – 1385), потом первое подчинение Литвы и Польши Российской империи – 1795. Но Литва поныне хранит католическую веру и равно уважает поляков и русских, хотя не любит их.

Князь Миндовг прославлен своими победами над рыцарями-крестоносцами – особенно в 1236 и 1260 гг. Он принял от Папы королевскую корону за обещание креститься – но не выполнил обещания, а стал союзником русских князей: сперва Даниила Галицкого, потом Александра Невского. Согласно легенде, Миндовг основал Вильнюс. Но Кремль

в нем построил Гедимин после 1320 года – тогда Литва соперничала с Ордой за контроль над многими городами Западной Руси (родины жен князей – Витебск, Полоцк, Брянск, Смоленск). Будучи врагом хана Узбека в Орде, Гедимин часто набегал на русские земли, включая Москву (при Иване Калите). Сын Гедимины, Ольгерд, родился от русской матери и был в детстве крещен, но не принимал этого всерьез. Ольгерд впервые разбил войско татар (*1362 год, битва у Синих вод*) и трижды набегал на Москву (1368, 1370, 1372), но не смог взять её новый каменный Кремль и помирился с Дмитрием Ивановичем (будущим Донским). Вскоре два сына Ольгерда – Андрей и Дмитрий – стали героями Куликовской битвы. Третий его сын – Ягайло – был избран королем Польши, а Литва досталась племяннику Ольгерда – Витовту. Тот прожил долго, воевал то с немцами (битва при Грюнвальде 1410 года), то с Русью, пытаясь захватить Новгород и выдал свою дочь Софью за старшего сына Дмитрия Донского, Василия I. В итоге Витовт (в крещении Александр) стал сперва опекуном малолетнего внука – Василия II Московского, а после своей смерти – прадедом Ивана III.

От литовских князей произошли многие княжеские фамилии России: Голицыны и Трубецкие, Хованские и Шаховские. Известный математик Аскольд Хованский, ученик Владимира Арнольда – потомок Гедимины в 21-м поколении.

*По 1 баллу за каждый грамотный ответ на вопросы “кого не хватает в ряду князей”, “кто из этих героев имел русских родичей”, “в каком родстве они состояли”; до 3 баллов (в зависимости от глубины ответа) за ответ на вопрос, “почему литовцы меньше уважают тех правителей, чем этих”.*

Задача №5.

Летом 1941 года Черчилль сказал своему секретарю: “Если бы Гитлер вторгся в ад, я бы по крайней мере замолвил за дьявола словечко в Палате общин”.

Как Вы думаете, о ком говорил Черчилль? Сдержал ли он своё обещание?

**Решение:**

В 1940 году Гитлер напал на Францию и разбил её войска за шесть недель. Тогда же он разбил во Франции английский корпус и стал готовить десант в Англию. Это не могло удасться без господства в воздухе: осенью 1940 года развернулась воздушная битва за Англию. Её выиграли англичане – благодаря хорошим радиолокаторам они заранее видели атаку германских самолетов. После этой неудачи Гитлер (подобно Наполеону) решил сначала покорить Россию, а потом с ее ресурсами одолеть Англию. В такой обстановке Черчилль пошел на союз со Сталиным против Гитлера – хотя обоих он считал орудиями дьявола.

Вторжение Гитлера в СССР очень обрадовало Черчилля. Имея в виду сталинскую Россию, он обещал, что вскоре скажет в палате общин добрые слова о сатане (т.е., о Сталине – теперь враге Гитлера) и выяснит, чем можно помочь этому сатане против еще худшего германского сатаны. С этой целью Черчилль уже осенью 1941 года послал в Мурманск несколько десятков кораблей с военными материалами (танки,

запаятая, самолеты и металлы, необходимые для их производства в СССР). Еще важнее то, что Черчилль втянул в эту схему (Ленд-Лиз) правительство США во главе с Рузвельтом. Тот медлил помогать СССР (ввиду неготовности американцев) до декабря 1941 года, пока Япония, напав на Перл-Харбор, вынудила американцев вступить в войну.

*До 1 балла за ответ на вопрос, о ком говорил Черчилль. До 3 баллов (в зависимости от глубины ответа) за ответ на вопрос, сдержал ли он своё обещание.*

Задача №6.

Постройте короткую цепочку общих знакомых между русским землепроходцем Ерофеем Хабаровым и французским математиком Рене Декартом. (Имена запишите в первом столбце таблицы) Укажите, где, когда и при каких обстоятельствах могли встречаться люди из звеньев этой цепочки. (Запишите ответ во втором столбце таблицы)

**Решение:**

Самая короткая цепочка общих знакомых между двумя знаменитыми героями истории XVII века состоит всего из двух людей. **Ерофей Павлович Хабаров** был хорошо знаком с **Дмитрием Андреевичем Францбековым**, который в 1648-1651 гг. был якутским воеводой и ведал амурскими экспедициями **Хабарова**. В свою очередь, **Дмитрий Андреевич Францбеков** в 1634-1636 гг. участвовал в посольстве в Швецию, в ходе которого московские послы получили аудиенцию у королевы **Кристины**, которая, в свою очередь, сначала состояла в ученой переписке с **Рене Декартом**, а потом уговорила его переехать в Стокгольм.

*За каждое звено цепочки – 1 балл. За каждое грамотное объяснение связи между участниками цепочки – 1 балл. К сумме баллов будут применены коэффициенты в зависимости от длины и законченности цепи. Чем короче цепь, тем выше коэффициент.*

Задача №7.

Прочитайте текст с ошибками. Найдите и исправьте ошибку, либо объясните, почему этого факта не могло быть в реальности.

#### **На далёкой Мангазее**

Шел 1623 год. Смута, полыхавшая в России сорок без малого лет, закончилась. В Ярославле выбрали царя – юного Алексея, любимого внука Анастасии Романовой. Не по годам взрослый царь быстро взял дела в свои руки. Перво-наперво он помирился с соседями: Литвой и Портой. Ненасытные князья первой получили Полоцк и Витебск; угрюмый властитель второй обрел Азов, который почти всю Смуту рьяно обороняли яицкие казаки.

Жаль было царю терять южные земли. Но сколько зато земель привел под цареву руку бравый атаман Платов, покоритель Сибири. Вепсы, алеуты, саамы – кого только нет в длинной веренице аманатов, идущих на поклон “белому царю”. Несут они ему главные сибирские дары – золото и алмазы.

За сибирскими людьми нужен царю глаз да глаз. Вдруг непокорный Кучум снова поднимет восстание? Гренадёрам-сибирякам нужны крепкие стены, чтобы дать отпор кучумовым пушкам. Но где же построить стены? На Амуре или Двине? Долго спорили московские вельможи, пока не решили – быть каменной крепости в колымской Мангазее!

Зимой того же года отправил царь в Мангазею воеводу Атласова. Дали Семен Ивановичу тысячу рекрутов, да тысячу каменщиков – ступай, строй! Но как добраться – почтовой дороги в Мангазею нет, ходят туда морем, на шхунах да шлюпах. Путь долгий – через Таймыр да Грумант, не один месяц идти нужно. Одно хорошо: земля в Мангазее добрая, дважды в год хлеб дает, живи да живи! Богаты мангазейские люди, много с них воеводе в кормлении денег получить можно. Разоренный Смоленской войной Хабаров знает об этом не понаслышке – его родной брат третий год служит в мангазейском гарнизоне. В добрый путь!

1. К 1623 году Смута закончилась (по меньшей мере, уже 5 лет как, если брать за дату её завершения год Деулинского перемирия).
2. Смута продолжалась гораздо меньше “сорока без малого лет” – самый широкий её хронологический диапазон это 20 лет, с 1598 по 1618 гг.
3. Нового царя выбрали не в Ярославле, а в Москве.
4. Новым царем не Алексей, а Михаил Федорович.
5. Михаил Федорович приходился не внуком, а внучатым племянником Анастасии Романовой.
6. Говорить о том, что Михаил Федорович быстро взял власть в свои руки, нельзя – вплоть до своей смерти в 1633 году соправителем Михаила Федоровича был его отец, патриарх Филарет.
7. К 1623 году Литва составляла вместе с Польшей одно государство, управлявшееся королем Речи Посполитой.
8. К началу Смуты Полоцк и Витебск и так находились в составе Речи Посполитой.
9. К началу Смуты Азов входил в состав Речи Посполитой.
10. Яицкие казаки жили на реке Яик (Урал), вдали от Дона и Азова.
11. Атаман Платов жил во второй половине XVIII - начале XIX вв.
12. Покорителем Сибири был не Платов, а Ермак.
13. Вепсы, как и саамы, проживали на территории европейской части современной России (вепсы – нынешняя Карелия, саамы – нынешняя Мурманская область).
14. Алеуты жили гораздо восточнее – на Алеутских островах и северо-западном побережье США; в начале XVII века они ещё не были известны русским.
15. Аманаты – заложники – размещались, как правило, к городам Сибири; они не могли носить дары московскому царю.

16. Главным сибирским даром XVII века была пушнина, золото и алмазы в Сибири будут найдены позже.
17. К 1623 году Кучум был мертв.
18. Гренадерские роты появятся в России только в 1694 году.
19. Артиллерии у Кучума практически не было (источники сообщают о двух пищалях).
20. На Амуре в 1620-х гг. Россия еще не могла строить крепости, поскольку не контролировала его.
21. Двина (как Северная, так и Западная) находится на европейской территории России.
22. Город Мангазея находился не на реке Колыма, а на реке Таз.
23. Единственная каменная крепость в Сибири находилась в находится в Тобольске.
24. Владимир Атласов никогда не был воеводой – он был землепроходцем и казаком Сибирского гарнизона.
25. В 1623 Семен Иванович (Дежнев) ещё не был в Сибири.
26. Рекруты появятся в России только в петровские годы.
27. Тысяча человек – слишком большой для сибирского города отряд (в упомянутой Мангазее службу, как правило, нес отряд в 100-200 служилых людей).
28. В XVII веке русские не ходили ни на шхунах, ни шлюпах – они пользовались “староманерными” карбасами, лодьями и кочами.
29. Таймыр находится восточнее Мангазеи.
30. Грумант – это русское название архипелага Шпицберген, через него в Мангазею не ездили.
31. Город Мангазея находится на линии Северного полярного круга, поэтому земля там была неплодородной.
32. Кормления как механизм содержания государственного аппарата были отменены в XVI веке.
33. В 1623 году Смоленская война ещё не началась.
34. Ни Ерофей Хабаров, ни его брат к 1623 году еще не ходили в Сибирь.

***Каждое грамотное исправление, либо объяснение, почему этого не могло быть — 1 балл.***